

# 白城日报

中共白城市委主管主办  
白城日报社出版

国内统一刊号: CN22-0013  
本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2023年12月18日 星期一 农历癸卯年十一月初六 第11945期 今日4版



指尖白城  
(白城日报微信)  
bcrbw



白城日报  
(白城日报抖音)  
baichengrbao

白城日报公益广告

纵深实施“一三三四”高质量发展战略  
加快建设社会主义现代化新白城



## 幸福的歌声 希望的田野

新华社记者 林晖 人民日报记者 徐集

——习近平总书记考察广西纪实

12月14日至15日,习近平总书记结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、入社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

### 开放的前沿——

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”

“一湾两换十一国,良性互动东中西”,这是广西独特区位优势的生动画卷。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区的中国—东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港,推动数字互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

如今,中国—东盟信息港建设成效如何?在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆地光缆、出境电路等从南宁出发,穿山越海、纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国—东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

展厅里,一项项建设成果吸引着总书记的目光:既有芯片、内存、硬盘等硬件产品,也有基于北斗卫星导航的各种应用终端,还有与东南亚各国签订的合作协议、各类数字信息应用场景等。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域间的合作寄予厚望:“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设沙盘:平陆运河,这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海、江海联运,这是广西未来发展的潜力所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高江海多式联运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

展厅一侧,摆放着琳琅满目的广西与东盟国家贸易商品:泰国椰青、越南青芒、柬埔寨棕榈糖、老挝香米、马来西亚咖啡,广西的茶叶、螺蛳粉、日用陶瓷、小家电等等。

工作人员介绍,这些东南亚商品在广西备受欢迎,广西产品在东南亚也广受好评。总书记不时点头赞许。

背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲也在开放”“要立足独特区位,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要、大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国—东盟命运共同体,主动作为、加快发展。”

### 共同的家园——

“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地,民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、佬等12个世居民族为代表的各族儿女,共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。

位于南宁市良庆区的蟠龙社区,就是这样多民族聚居的社区。社区常住人口约2.7万人,共有10多个民族的兄弟姐妹在此安居乐业,少数民族人口约占三成。

14日上午,习近平总书记来到蟠龙社区党群服务中心,详细了解社区如何围绕共居共学、共建共享、共事共乐“六共”目标,做好民族团结进步工作。

剪纸、银饰、团扇、铜鼓、绣球……一个个别具民族特色的工艺品,精彩别致、赏心悦目,总书记走上前去仔细察看。他拿起桌上绣着精美图案的壮医药锤,称赞“很有特色”。

沿着台阶拾级而上,总书记来到二楼文体活动室。只见社区的书法爱好者正在挥毫泼墨,他们的作品苍劲有力:“爱我中华”“厚德载物”“海纳百川”……

“书法既能提高文化素养、陶冶心情,又能养浩然之气。你们写的‘厚德载物’,就是中华文化精神的一个重要体现。”总书记深情地对大家说:“我们都有一颗中国心,希望国家繁荣富强,就像你们写的作品一样,‘爱我中华!’”

文体活动室另一边,身着民族服装的社区群众正在排练合唱节目。看到总书记来了,大家热情地向总书记献上一曲极具地方特色的民歌《幸福嘹唛》。

“一到广西,就想起山歌了。”总书记亲切地对大家说:“广西少数民族兄弟姐妹阳光热情、多才多艺。”看到社区群众身着绚丽多彩的民族服装,总书记一一询问他们都是哪个民族的,民族服装都有什么特点。(下转四版)



洮南市聚宝乡黑顶村自2022年开始开展“善美家庭”评比活动,每月进行一次评比,每个季度进行一次考核,并评选出示范户,年底对示范户进行表彰。村民还可以通过评比获得的积分到积分超市兑换物品,目前已组织村民兑换两次,累计投入资金6500余元。

本报记者 李晓明摄

## 奋进新征程 建功新时代

为白城高质量发展可持续振兴贡献巾帼力量

# 白城市妇女第五次代表大会召开

李洪慈出席会议并讲话

本报讯(记者张赫)12月15日,白城市妇女第五次代表大会在白城宾馆召开。市领导李洪慈、徐辉、顾伟、孙志刚、薛智金、纪刚、高航、常预、王化出席会议。上午9时,大会在庄严的国歌声中开幕。

李洪慈在会上讲话。他指出,五年来,全市各级妇联组织深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要指示精神,扎实做好各项服务保障工作,引领全市广大妇女积极投身经济社会发展、乡村振兴等工作,开创了全市妇女工作的新局面。

李洪慈希望,全市广大妇女同志要自觉用党的创新理论武装头脑,深入学习习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要讲话精神,争当“巾帼心向党”的践行者。要积极投身大干三年、奋力赶超的火热实践,发挥自身优势特长,踊跃参与“巾帼建功”行动,争当“巾帼有为”的排头兵。要深入践行社会主义核心价值观,带头弘扬良好家风,争当“巾帼树新风”的领头雁。要立足本职岗位、练就过硬本领,争当“巾帼建新功”的奋进者。

李洪慈强调,妇联作为联系妇女群众的群团组织,要充分发挥桥梁纽带作用,在引领妇女、发动妇女、服务妇女和自身建设上下功夫,为妇女做好事、办实事、解难事。各级党委政府要切实加强对妇女事业发展和妇联工作的组织领导,各相关部门要大力支持妇联工作,社会各界要千方百计为妇女事业发展创造条件、提供服务,努力营造尊重保护妇女权益、关心支持妇

女工作的良好氛围。省妇联相关负责同志在会上讲话。人民团体代表致贺词。刘金凤代表白城市妇联第四届执行委员会向大会作报告。

当天下午,在圆满完成各项议程后,白城市妇女第五次代表大会闭幕。选举产生了白城市妇联第五届执行委员会。审议通过《关于白城市妇联第四届执行委员会工作报告的决议(草案)》。

随后,白城市妇联第五届执行委员会召开第一次全体会议。会议选举产生了白城市妇联第五届执行委员会常委、主席、副主席,刘金凤当选主席,李薇当选副主席;韩博奇当选挂职副主席,范岩、程淑莉、鲁曼曼当选兼职副主席。

李洪慈希望,全市广大妇女同志要自觉用党的创新理论武装头脑,深入学习习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要讲话精神,争当“巾帼心向党”的践行者。要积极投身大干三年、奋力赶超的火热实践,发挥自身优势特长,踊跃参与“巾帼建功”行动,争当“巾帼有为”的排头兵。要深入践行社会主义核心价值观,带头弘扬良好家风,争当“巾帼树新风”的领头雁。要立足本职岗位、练就过硬本领,争当“巾帼建新功”的奋进者。

李洪慈强调,妇联作为联系妇女群众的群团组织,要充分发挥桥梁纽带作用,在引领妇女、发动妇女、服务妇女和自身建设上下功夫,为妇女做好事、办实事、解难事。各级党委政府要切实加强对妇女事业发展和妇联工作的组织领导,各相关部门要大力支持妇联工作,社会各界要千方百计为妇女事业发展创造条件、提供服务,努力营造尊重保护妇女权益、关心支持妇

女工作的良好氛围。省妇联相关负责同志在会上讲话。人民团体代表致贺词。刘金凤代表白城市妇联第四届执行委员会向大会作报告。

当天下午,在圆满完成各项议程后,白城市妇女第五次代表大会闭幕。选举产生了白城市妇联第五届执行委员会。审议通过《关于白城市妇联第四届执行委员会工作报告的决议(草案)》。

随后,白城市妇联第五届执行委员会召开第一次全体会议。会议选举产生了白城市妇联第五届执行委员会常委、主席、副主席,刘金凤当选主席,李薇当选副主席;韩博奇当选挂职副主席,范岩、程淑莉、鲁曼曼当选兼职副主席。

## 杨大勇巡视第七届雪博会白城展区

本报讯(记者李政孚)12月15日,第七届雪博会暨“冰雪丝路”世界发展大会在长春国际会展中心开幕。市长杨大勇来到白城展区巡视指导。

热闹非凡的白城展区附近人潮涌动,本届雪博会上白城展区独具地域特色的旅游商品和现场表演,吸引了众多游客驻足参观。杨大勇饶有兴致地观看了辽金主题演绎,认真听取企业发展、特色优势及市场前景等情况,对相关部

门的精心准备和周到服务给予肯定。他强调,要以此次雪博会为契机,持续开展形式多样、丰富多彩的冰雪活动,助力冰雪经济发展。要充分依托雪博会平台,帮助企业不断拓宽销售渠道,提高产品知名度,积极开拓国内外市场,力争取得更多成果。

当看到我市雪雕和面塑等特色产品时,杨大勇十分高兴。他强调,要发挥好我市特色资源优势,持续做强白城品

牌,加大推介力度,让更多人了解白城,吸引广大外地客商来白投资兴业,助力经济高质量发展。

本届雪博会,白城展区由县市展区、非遗制作展区、白城“鹤”礼展区、联合国礼物展区和鹤岛等组成,设置了农特产品现场制作品尝区域,凸显了白城“美食+旅游+产品”的旅游特色。

副市长刘天娇参加活动。

## 我市举行校地战略合作框架协议签约仪式暨法律援助工作站揭牌仪式

本报讯(记者姜宁 实习生徐婧雨)12月15日,我市举行校地战略合作框架协议签约仪式暨法律援助工作站揭牌仪式。

市委常委、统战部长王化出席仪式,并为法律援助工作站揭牌。

市政协副主席、市司法局局长付秀杰在讲话中指出,法律援助工作是民生工

程、民心工程,成立白城师范学院法律援助工作站,打造集法学实践教学、大学生法律实践和法律援助三位一体的合作平台,对维护师生合法权益,服务保障民生,维护社会和谐稳定具有重大而深远的意义。她希望,白城师范学院法律援助工作站能切实发挥服务窗口作用,充分利用高校教学资源的优势,鼓励高校教师投身法律援助工作,有效推动法律援助志愿服务的专业化水平,切实维护好在校师生、周边群众的合法权益。

与会人员还参观了白城师范学院图书馆唐鸿升馆藏室、通榆年画艺术研究中心和一站式学生社区。

李万君颁发白城工匠学院总顾问、白城市劳模和工匠人才创新工作室联盟高级顾问聘书。

活动中,白城师范学院相关负责人致辞;李万君与白城市装备制造产业劳模和工匠人才创新工作室联盟的6家企业代表签订了合作协议,并为白城师范学院等3所高校赠送了签名书;李万君还以《学习贯彻党的二十大精神,匠心筑梦强国有我——我的成长之路》为题作了专题宣讲。

市人大常委会副主任、市总工会主席叶静波出席活动,并为全国劳模、大国工

## 吉林省“劳模工匠进校园”白城专场暨“大国工匠白城行”活动在我市举办

本报讯(记者姜宁 实习生徐婧雨)12月15日,吉林省“劳模工匠进校园”白城专场暨“大国工匠白城行”活动在白城师

范学院举办。

市人大常委会副主任、市总工会主席叶静波出席活动,并为全国劳模、大国工

## 肩负新使命 奋进新征程 热烈庆祝白城市妇女第五次代表大会胜利召开



12月15日,白城市妇女第五次代表大会隆重召开。这次大会是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想、全面建设社会主义现代化国家的关键时期召开的一次重要

会议,也是推动白城妇女事业开启新征程、实现新发展的一次巾帼盛会。我们对大会的召开表示热烈祝贺!

妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者,是全面建设社会主义现代化国家的重要力量。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,高度重视和积极推进妇女工作,加强党对妇女工作的全面领导,坚持中国特色社会主义妇女发展道路,部署

妇联改革任务,发挥妇女在各个方面的积极作用,推动我国妇女事业取得历史性成就。习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表了一系列重要论述,以富有创见的新思想新观点新论断,为新时代新征程发展妇女事业、做好妇女工作,坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益,引导广大妇女为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献、提供根本遵循,彰显真理力量和实践伟力。

过去五年,是国内外形势极其严峻、极不平凡的一年,是我们党团结带领全国各族人民迎难而上、阔步前进的五年,是白城振兴发展攻坚克难、积厚成势的五年,也是白城妇女事业继往开来、跨越发展的五年。(下转四版)